

新丝绸之路经济带在舞动

本报记者 徐惠喜

聚焦

曾经繁荣几个世纪的丝绸之路，如今因为中国与中亚各国的合作加深又一次热闹起来。“古丝绸之路”，将因新时代的经济和人文合作，汇聚新硕果，焕发勃勃新机，变身新丝绸之路经济带

蕴藏巨大潜力

1000多年前，东起长安(今西安)、西达罗马的“古丝绸之路”曾是连接我国与亚欧各国的贸易通道。在这条具有历史意义的国际通道上，五彩丝绸、中国瓷器和香料络绎于途，为古代东西方之间经济、文化交流作出了重要贡献。作为经济全球化的早期版本，这条贸易通道被誉为全球最重要的商贸大动脉。时移世易，经过岁月变迁，如今贸易和投资在这片土地上再度活跃。

今天，新丝绸之路经济带，东边牵着活力四射的亚太经济圈，西边系着发达的欧洲经济圈，被认为是“世界上最长、最具有发展潜力的经济大走廊”，但这条大走廊却在中国西部和中亚地区之间形成了一个“经济凹陷带”。这里虽然地域辽阔，有丰富的自然资源、矿产资源、能源资源、土地资源和宝贵的旅游资源，被称为21世纪的战略能源和资源基地，但该区域交通不够便利，自然环境较差，经济发展水平却与两端的经济圈存在巨大落差，整个区域存在“两边高，中间低”的现象。中亚各国希望与中国扩展合作领域，在交通、邮电、纺织、食品、制药、化工、农产品加工、消费品生产、机械制造等行业对其进行投资，并在农业、沙漠治理、太阳能、环境保护等方面进行合作，为这块沃土注入“肥料”和“生机”。

合作成就喜人

有识之士近年来不断呼吁，在现代交通、资讯飞速发展和全球化发展背景下，促进丝绸之路沿线区域经贸各领域的发展合作，既是对历史文化的传承，也



图① 第九届东方旋律国际音乐节在乌兹别克斯坦撒马尔罕举行。



图② 乌兹别克斯坦首都塔什干的国际商务中心外景。
本报记者 李垂发摄



图③ 吉尔吉斯斯坦首都比什凯克一名卖地毯的妇女。



图④ 土库曼纳乌鲁斯节上的驯马表演。

本版图片①③④均由新华社发

中国与中亚经济合作前景广阔

本报驻中亚记者 李垂发

中亚国家与中国西北地区毗邻，面积400万平方公里，人口约6000万。中亚地区不仅自然资源丰富，同时拥有广阔的市场，对中国具有重要的经济战略意义。中亚国家与中国经济互补性强，合作潜力巨大，前景广阔。上个世纪90年代初以来，中亚国家与中国的经贸合作关系得到了迅速发展。过去20多年里，中国与中亚国家双边经贸关系，以及在上海合作组织框架内区域经济合作不断深入，贸易规模逐年扩大，能源、交通、电信、矿产等领域的合作水平不断提高。

双边贸易额大幅增长成为中国与中亚经济合作的明显特点。1992年中国与中亚五国建立外交关系之初，当年贸易总额仅为4.6亿美元，到2012年已达到460亿美元。目前中国与中亚国家的贸易规模是20年前的100倍，中国已成为中亚国家的重要

贸易伙伴和主要出口市场。今年以来，中国与中亚国家的贸易继续保持大幅增长的良好势头。今年上半年，中国同乌兹别克斯坦贸易额超过21亿美元，同比增长52%以上；中国同哈萨克斯坦贸易达到135.7亿美元，同比增长23%以上；中国同土库曼斯坦贸易额为51.6亿美元，同比增长4.9%。

在双边贸易额不断增长的同时，中国向中亚国家的投资快速增长，成为中国与中亚经济合作的新亮点。据统计，中国对哈萨克斯坦的投资总额累计超过100亿美元，对乌兹别克斯坦的投资总额已超过40亿美元，对土库曼斯坦的投资达33亿美元，对吉尔吉斯斯坦的投资累计达17亿美元。中国目前是乌兹别克的第一大投资国。

能源合作扎实推进是中国与中亚经济合作的最大亮点。中亚地区能源资源丰富，据专家估计，中亚五国石油可开采储量

约为153.3亿吨，天然气23.1万亿立方米。20多年来，中国与中亚国家在平等互利的基础上，开展能源合作，取得了丰硕成果。中国与中亚能源合作首先从哈萨克斯坦取得突破，2006年7月11日中哈石油管道正式开通，全长2800公里，成为中国同里海相连的能源大动脉。截至目前，哈萨克斯坦已经累计向中国输送原油5000多万吨。中国与中亚天然气管道是世界上最长的管道，2010年实现通气以来，已向中国输出天然气600亿立方米。中国—中亚天然气管道的开通不仅为稳定中国国内天然气市场供应发挥了重要作用，也为中亚国家带来了巨大的实际利益，成为中国与中亚国家经济合作的最大亮点和国际经济合作的优秀典范。

乌兹别克斯坦国际问题专家认为，经过20多年的发展，中国与中亚国家的经贸

合作关系得到了全面加强和提升，在目前全球金融危机影响尚未消除的情况下，中亚国家更加希望加强与中国的经济合作，争取中国的援助和投资。目前，中国继续执行对外开放战略，支持企业“走出去”进行投资与合作。中亚国家与中国的经济合作面临着前所未有的大好时机。

乌兹别克斯坦议会议员对记者说，习近平主席即将对中亚国家的访问是中亚国家与中国关系上的重大事件。在当前国际和地区局势经历深刻复杂变化的条件下，中亚与中国关系面临新突破的重要历史节点。习主席此次访问对于全面规划未来10年乃至更长时期中国与中亚国家关系发展方向，进一步深化各领域务实合作，维护地区和平稳定发展都具有重大战略与现实意义，将为中亚国家与中国经济合作带来新的机遇，进一步推动中国与中亚国家经济合作深入发展。

时代的呼唤

双赢的合作

□ 徐惠喜

中亚地处欧亚大陆腹地，自古以来就是东西方文化交流的桥梁，丝绸之路在推动中国与欧亚国家经贸往来方面曾发挥过重要作用。

中亚国家是中国的近邻，是中国外部安全环境的重要组成部分。中亚地区是中国经济发展和西部大开发战略实施必需的重要市场，是打击跨国组织犯罪的重要依托，中亚丰富的能源储藏是中国谋求能源进口多元化、维护能源安全的重要来源。发展中国与中亚国家间的睦邻友好关系，有利于维护本地区的稳定并促进各国经济的快速发展。

中国与中亚在地缘经济方面存在相互需要。中国需要通过中亚与西亚和欧洲建立陆上联系，中亚则需要依托中国走向亚太。中亚各国都是内陆国家，没有出海口，对外经济联系受到地理区位制约，中国恰好可以担当其对外经济联系的出海口。经贸合作是巩固这种关系的基石，有助于双方获得经济发展所必需的良好的周边环境，提高对外经济联系的能力以及国际地位和国际影响力。

中亚各国与中国经济互补性强。中国与中亚五国建交20多年以来，双边经贸关系一直保持着良好的态势。双方在能源、技术以及一些非资源领域的合作取得了显著进展。中国已成为中亚国家最主要的经贸合作伙伴。

国际金融危机爆发后，中国与中亚各国都面临经济转型重任，相互间的战略需求进一步加深。中亚各国对中国的资金、技术和发展经验需求陡增，搭乘中国经济发展快车愿望更加迫切。后危机时代，哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国纷纷提出改善经济结构、提升发展水平、促进社会稳定的发展战略。交通、通信、农业、教育、基础设施建设等社会民生领域成为当前中亚各国发展的优先领域。中亚国家视中国为可信赖的好邻居、好朋友、好伙伴，期待中国帮助其改善经济结构、发展基础设施和制造业。

中国奉行与邻为善、以邻为伴政策，加强同周边国家的睦邻友好，促进区域合作，乐意与周边邻国分享中国经济建设和社会发展的经验和成果。中国顺应中亚各国关切，积极发展与中亚各国的互惠互利经贸合作。当前，中国正处于经济转型的关键时期，中国的“走出去”战略积累了丰富经验和雄厚资本，愿意将中亚作为实施“走出去”战略的重要场所，深化与本地区各国的务实合作。在互联互通建设方面，一系列大型合作项目都在顺利实施或在积极探讨之中。中国与中亚国家经济技术合作规模不断扩大，各区间经济联系和相互依存进一步增强。中亚地区已成为中国企业开展境外投资和经济技术合作的热点地区。中国与中亚国家经贸合作蕴藏的巨大发展潜力得到进一步发挥。

中国国家主席对土库曼斯坦、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦的访问，将推动中国与这四国乃至中亚各国的关系迈上新台阶。

古老的“丝绸之路”，从此将焕发新生机。它承载着各国人民的梦想，通向未来。

视角



位于乌兹别克斯坦首都塔什干的电视塔。
本报记者 李垂发摄

本版编辑 于建东 顾金俊

版式设计 邵颖